2016年3月20日 星期日 新民网;www.xinmin.cn 24小时读者热线;962555 编辑邮箱;hxg@xmwb.com.cn 读者来信;dzlx@xmwb.com.cn

B6 表任编辑: 贺小钢 视觉设计: 竹建英

## 记忆 / 星期天夜光杯 | 新民晚報

## 上海有条名气并不算太大的复 兴路。但它很长,走向也和其它的马 路不太一样。像一条摆尾的长龙,从 东南向西北蜿蜒而行。在东南,它浑 身上下都散发着十六铺的鱼腥味和 老城区嘈杂世俗的市民气息。像小 书摊上的连环画。到了西北的复兴 西路,完全变成了一本立在橡木书 架上的深蓝封面的精装书。一栋栋 奶黄色的西班牙式的公寓, 一扇扇 厚重黑灰的木门,掩映在合抱粗的 梧桐绿叶中。静气、文气,有点超凡 脱俗。因为工作,这些年我常常从那 里路过。即使今天到处车水马龙商 店林立,这条路依然故我的安静。柯 灵先生就住在路边 147 号的楼上。 冥冥中,我一直觉得,这条路和曾经 在这里工作写作生活了五十多年的 柯灵先生,气质上吻合得浑然一体。 丰富而又纯净, 才高八斗而又含蓄 内敛,不露风华

我年轻时和这里、和居住在这 里的柯灵先生八竿子挨不着边。在 工人新村长大,那时读的大都是后 来成为"红色的经典"的大部头长篇 小说。直到十七八岁上高中时,才第 一次听到柯灵先生的大名。是在-九六四、六五年报端开始对电影《不 夜城》革命大批判的时候。前后被批 的还有电影《早春二月》《北国之春》 《舞台姐妹》《林家铺子》《红日》《逆 风千里》。高天滚滚寒流急。不久,暴 风骤雨席地而起,摧枯拉朽。偶尔可 在一些造反小报上觅得先生和《不 夜城》被批的蛛丝马迹。没看过电 影, 但"不夜城"三个字对上海这座 流光溢彩的城市的写照, 给我这个 文学爱好者留下了深刻的印象。

直到七八十年代之交,万象更新,看到了师陀、罗荪、张乐平、王西彦一批老人在巴金寓所劫后重逢的照片。每个人都咧着嘴,脸上荡漾着已被压抑了十年的开怀的笑意。埋在单人大沙发里的柯灵先生也像孩子一样毫无顾忌地笑着。不久,就在《文汇月刊》和各种文学报刊上陆陆续续读到了柯灵先生字字珠玑且振聋发聩的散文新作。一个老人,在那个时代的和煦的春风里焕发出了一种新的更为蓬勃的文学生命。

我是他忠实的读者。

1989 年我到上海作协担任负 责创作业务的副秘书长, 才有机会 直接接触自己敬仰已久的柯灵先 生。他说话语速不快声调不高,温润 谦和,举手投足之间有一股"清风徐 来,水波不兴"淡淡静静的书卷气拂 面而来。1991年,紧接着巴金文学 创作生涯六十年研讨会, 为筹备柯 灵先生文艺创作生涯六十年研讨 会,我第一次到他府邸拜访,复兴两 路 147 号二楼的书房光线暗,未闻 其声, 先见到幽暗中先生的满头白 发。先生的白发那是真正的白,居然 没有一丝的黑和灰,不但白,而且茂 密,而且梳得一丝不苟。虽然穿着一 身灰色的便服,米色的毛线背心,但 年届八旬的先生收拾得干干净净。 眼眸里闪着一种曾经沧海后的老人 才有的睿智通脱仁慈的光。给你一 种特别的感动。我向他汇报了我们 的工作。耳朵有点背,他戴着耳机只 是随和地点着头,并不怎么插话。同 去的小陆站在凳子上咔嚓咔嚓地忙 着拍照。先生一眼看见,招招手,讲, 侬勿要忙, 快点坐忒一歇。我没想 到,一个在大时代洪流里颠簸了一 生不屈不挠与各种黑暗战斗了一生 的文化斗士,一个站在汉语文学峰 巅的文学巨匠,居然有着如此细细 春雨般的温文尔雅静穆谦和。

柯灵,原名高季琳。1909年出生在水乡绍兴。去掉中间一个"季"字,按绍兴口音,他取了一个笔名"柯灵"。为躲避当时的书报检查和政治迫害,他一生用过几十个笔名,最后以"柯灵"名世。柯灵的一生和



——写在柯灵故居对外开放之际

【作者简介】

毛时安 研究员,上海市政府参事,中国文艺评论家协会副主席。曾任《上海文论》副主编,上海市作家协会副秘书长,上海 艺术研究所所长,上海市艺术创作中心主任,上海市政协常委。著有《毛时安文集》。

我们的民族、国家一样的多灾多难。他小名元元,一满月,就由父亲把他送给了守寡的养母金氏。他和养母的感情不是亲生胜似亲生。1995年先生在接受上海文学艺术奖杰出贡献奖时深情地说起自己的养母,她不是我的生母,却把全部的爱给了我,艰难地把我抚养成人。她是文盲,但给了我受用不尽的精神力量。

先生文化程度是高小。是真正 自学成才的一代文学大家。十五岁 他就开始以羸弱的身体走上了自食 其力谋生之路。冥冥中兴许是一种 宿命,在人生的开端上,他就迷恋着 文字,沉湎于写作。1990年5月,为 筹备研讨会,我们几个干事者来到 先生的故乡。当乌篷船轻轻拨开绍 兴水乡宁静的河面,我想起了那个 消瘦的背着小包袱同样坐在乌篷船 上的年轻的先生。那一刻,曾经缭绕 在他童年心灵的高亢人云的绍兴大 板给了他什么样的心情?

板给了他什么样的心情?
作为一代文化大家,柯灵先生的文艺生涯其实是两大块一条线。柯灵先生的一大块是电影世界。他三十年代先后辗转天一、明星、联华三大电影公司。接触了中国电影史上许多大师级的艺术家。尤其是夏衍、阿英、郑伯奇和党的"电影小组"对他艺术思想的最初引领。柯灵主编《明星》,他受到五四新文化运动影响,在党的"电影小组"指引下,他一方面积极宣传进步的电影思想,推动在光明与黑暗漩涡中徘徊挣扎的中国电影向着健康的方向前行。今天有许多学者对民国电影赞不绝口。但是他们往往忘了,三十年代及

其后中国现实主义电影的辉煌,《马

路天使》《十字街头》《一江春水向东 流》《乌鸦与麻雀》这些电影经典之 作的不朽魅力,是党领导下中国左 翼文艺在曲折中艰难中前进的结 晶。一方面,柯灵先生身体力行,直 接投入创作,创作了《孔夫子》《飘》 《夜店》《末路王孙》《乱世风暴》《腐 蚀》《为了和平》《秋瑾》等不少电影、 话剧剧本,在这些作品里灌注着浓 烈的时代精神生活气息,流淌着作 者对于苦难中的人民炽烈的人道主 义激情,还有对人性的真切理解。谈 到电影人们自然而然会把艳羡赞美 的目光投向明星。而柯灵先生却是 以自己近乎毕生的几十年生命在幕 后为着中国电影默默地燃烧着自 己。特别是那部在激烈政治风暴中 给他带来几乎灭顶之灾的《不夜 城》。柯灵长期担任上海电影剧本创 作所所长。那是李维汉通过先生的 革命引路人夏衍布置给他的创作任 务。柯灵没有把它简单写成公私合 营的颂歌, 而是第一次在银幕上正 面呈现了中国民族资产阶级复杂心 路历程,成为银幕上最充满上海气 质、精神的历史画卷。

柯灵先生的另一大块是新闻天 地。从二十岁单枪匹马到上海《时事 周刊》试水新闻开始,他先后办过 《明星月刊》《文汇报》和它的副刊 《世纪风》《浅草》《草原》《万象》二十 几种报刊杂志及其副刊。一切烟消 云散,但这些报刊注定将自己深深 的足迹留在了中国的现代新闻史。 特别是他参与创办的《文汇报》,几 十年来,成为上海和中国知识界的 共同的精神家园。它们在柯灵先生 的主持下,在中国共产党领导下,向 往光明,追求进步,不畏强暴,向往 民主、自由,以文字唤醒人民的觉 醒,抵抗一切黑暗恶势力的打压,推 动时代进步的洪流。1940年,他名 列被汪伪政权通缉的八十三名"首 恶分子"。1947年他参与创办的《文 汇报》被淞沪警备司令部勒令停刊。 自己也被迫亡命天涯,直到新中国 曙光初露。在那个时代,柯灵和他主 持的报刊是在黑暗中燃起人民心头 驱散寒夜的火把。柯灵称自己"是个 温情主义者"。暖心的友情,使他身 边那些作者,永远不会缺少堪称"伟 大"的作家。马叙伦、柳亚子、叶圣 陶、许广平、郭沫若、茅盾、巴金、丰 子恺、夏衍、许广平、郑振铎、李健 吾、傅雷……这些掷地有声的名字 在他的版面上群星辉耀。难能可贵 的是,他对新人扶持,他先后慧眼识 珠,发现、影响了黄秋耘、黄裳、何 为、董鼎山、徐开垒、梅朵、郑拾风、 沈寂等一大批后来名重文坛的才 俊。经他手办的报刊无一不是风生 水起佳作迭出。柯灵先生是一个艺 术视野开阔审美感觉敏慧的编辑 家。他追随进步,但从不排斥艺术, 在黑云压城的孤岛时期, 他办《万 象》发现、扶持与革命并无任何精神 纽带的张爱玲。四十年代抗战胜利, 钱钟书《围城》尚未完稿,他先在《文 汇报·世纪风》透露信息。手稿杀青 后他立刻在自己创办的《文艺复兴》 上连载。最后他又请晨光出版公司 为之刊行单行本。几十年后,我也有 幸得以与黄、徐、梅、郑诸位先贤结

识。在他们身上看到了柯灵先生的

精神魂魄。五十年代,作为《文汇报》

分管文艺的副总编,经他力主、操办,刊出了京剧大师梅兰芳的回忆录《舞台生活四十年》。它也是引领我走进京剧艺术殿堂的"圣经"。尤其是八十年代梅朵先生创办主编《文汇月刊》,完全秉承了柯灵先生的办刊思想和精神。为推动时代和文化的进步,不遗余力。

而写作则是贯穿柯灵先生-

生,连接他两个空间的一条主线。他

是当代中国当之无愧的最为杰出散

文家。他的散文既有着五四以降科

学民主人道的精神感召,又有着中 国古典文化温柔敦厚彬彬有礼的襟 怀教养。可以水火不容的两种文化 在柯灵散文中那么和谐地相安无事 浑成一体。艺术上,他的散文把汉字 精炼、内敛的特色,提升到了一个全 新的至今无人企及的境界。他一个 是深得汉字机心、深懂汉字机趣的 "煮字人"。许多我们习以为常的成 语。到了柯灵先生笔下,立刻焕发出 了神奇的光彩。譬如历来贬义的"长 袖善舞",被他用来形容夏衍先生的 群众工作能力。特别是柯灵先生晚 年那些怀人的散文实在是到了一种 炉火纯青的境界。他写巴金、夏衍、 钱钟书、傅雷、张爱玲,那种集一生 之交往、感情的心心相印的理解,那 种人物在大时代风波里出没的坎坷 乃至悲惨的命运,发之干清如溪流 的语言叙述,真正写出了掩藏在人 性深处东西,还有他对历史、时代, 对自己和国家走过的道路的庄严冷 峻的反思。每一篇都足以成为今天 知识人写作的范文。九十年代发表 在巴老主编的《收获》上,他写妻子 陈国容文革惨痛遭遇的《回看血泪 相和流》,是和巴金《怀念萧珊》一 样. 蘸着血泪一行行写出的不朽文 字。陈国容出身名门,年轻时就是地 下党教委的宣传委员。解放后一直 担任一所重点女中的校长兼支部书 记。她和柯灵苦恋十一年才"有情人 终成眷属"。没想到就是这样一个纯 净温和的知识女性, 在丈夫被关押 在"文革"的牢狱时,她毫不动摇地 走进精神的炼狱,比孟姜女寻去更 为艰难痛苦地寻找着丈夫的踪迹。 绝望中几度自杀。她的坚贞不渝让 我们想起俄罗斯冰天雪地里追随着 丈夫的那些十二月党人妻子不屈的 身影。作协的人都尊敬地叫她"陈老 师"。我看见陈老师时,她已经是一 个满头银发步履蹒跚的老人了,完 全失去她年轻时姣好的容颜,说话 句子有占断续, 两手微微地有占 抖。不管何时何地,总是和先生互相 搀扶着,或者在边上默默地看着先 生。柯灵在文章里以一种淡如止水 的白描语言,真切而平静地记录了 妻子的苦难经历。但谁都会在字里 行间感受到先生热烈的心跳

柯灵晚年散文有一种"于无声 处听惊雷"在静默中撕裂读者内心 的震撼。

给他筹办研讨会的那些日子 里,他会时常召见我,不时交给我一 张小纸条,纸条上端端正正地写着 几个人名。有上海的、外地的、还有 香港、台湾的。他们大都是他几十年 结交、给他过帮助支持的友人。临 了,他还总会关照我一声,不要忘记 忒了。看到我小心翼翼收拾好,他才 会放心。他总是记得别人的好,特别 看重友情。那次研讨会后,他几乎每 次出版新书都会提好"时安同志存 正"几个字,然后,认认真真的签上 自己名字和日期。1993年《柯灵六 十年文选》出版,他和陈校长一起郑 重签好名赠我。成为我藏书中的瑰 宝。柯灵先生不是那种风风火火张 扬的人。字如其人。他字通常都写得 小小的,毕恭毕正,娟秀而有力。

柯灵先生在《促膝闲话中书君》 一文有对老友钱锺书先生"清湛如水,不动如山"的评价。在我看来,这

也是柯灵先生的最传神的自我写 照。在中国近百年风雨兼程艰难前 行的进程中,他有一种坚如磐石的 信念, 才得以一介书生的消瘦身躯 扛起了如此沉重的文化责任。我常 常在怀想,孤岛时期,他这样一个文 弱的磨墨人两次关进日本人的监 狱,如何咬牙经受了老虎凳这样的 酷刑。就是他在被拷打时用微弱声 音说出的"我是中国人,我爱中国" 的信念, 让他经受了各种炼狱般的 苦难,走到了阳光下。他那代人诚如 评论家李子云写得那样,从参加左 翼文艺运动以来,一直锲而不舍地 追随中国共产党,不论什么时候都 没有动摇过。这是一种山的坚定。他 们不在乎个人的得失进退,但他们 有他们在乎的东西,人的尊严、价 值, 还有名节, 记得就在那次研讨会 前夜,作协秘书长赵长天突然给我 打电话, 让我无论如何要找到老徐 (徐俊西),请陈至立同志务必、一定 出席会议。长天还特别强调是柯灵 先生几次关照的。市委副书记陈至 立原定是出席的, 她是一个非常尊 敬文化老人的领导。我连夜打电话, 找到宣传部副部长徐俊西,如实汇 报了情况。半夜老徐电话,事情落实 了,大家才放下心来。第二天陈至立 到会,发表了热情洋溢的讲话。柯灵 先生《六十年文选》里收了他、夫人 陈校长和陈至立的合影。陈至立搀 着先生。先生快乐的微笑着。但是, 他们的信仰,不是盲从,对党几十年 经历的曲折也有着自己清醒的思考 和总结,特别是对极左文艺路线的 尖锐而理性的批判。

就在那次会上柯灵先生发表了 题为《白首学徒的谢意》、言简义丰 的答谢词。晚年柯灵、怀着对上海汶 座他毕生为之奋斗的城市的缅怀和 敬意,开始了长篇小说《上海一百 年》。他杜绝了一切应酬。每天清晨 城市苏醒时分,人们都可以看见清 静的复兴西路上,满头银发的老人, 披着一身霞光,穿过夹道的梧桐绿 荫,"像小学生一样,天天背着书包 上学去",步行到离家不远的创作 室,闭门写作。1994年小说第一章 《十里洋场》在《收获》发表。好评如 潮。这年他已是八十五岁了。长天和 我私下里议论,都担心先生那埋藏 他一生心中的鸿篇巨制实在是一个 很难完成的任务。长天是小说家,他 深知小说创作甘苦, 以先生那种严 谨的笔法,还有他"语不惊人死不 休"的对语言自身极端讲究的苛刻。 以有生之年是写不完这种史诗性的 长篇小说的。果然,他不断地写、不 断地改,又写了两章,最终自己不满 意,撕了。这也是柯灵先生留给世界 最后的文字"绝唱"了。

不时经过复兴西路,一切如旧。 拉毛的乳黄色墙壁,黑色的铸铁栏杆,室外的楼梯,紧闭的沉重的木质大门。因为喜欢,我收藏了好几幅柯灵先生的照片。其中最喜欢的一张,居高临下的画面中下方,柯灵先生一袭黑色大衣,系着一条红黑格子围巾,双手抱膝,满头浓密的银发衬托着走出"文革"长夜不久的沉思。身后是人行道拐角秋冬之交从梧桐树落下的片片黄叶……这些年,我身边的老人渐渐地远去了。如今,我也渐渐走进了老人的行列。他们留下了一片巨大的空白地带,我们这一代人能像他们一样好好做出点事吗?

非人磨墨墨磨人。留在文字里的沧桑岁月,唯有磨墨人冷暖自知。



周刊 第 435 期